

別開生面的開學禮 割稻打穀做飯

最近，深圳市龍崗區的麓城外國語小學，老師們正忙着給學生們準備一場別開生面的開學典禮「開鑿節」。位於教學樓頂層天台的農耕園裏，學生們在春天親手耕種的幾片水稻田已經迎來大豐收，開學後，學生不僅能一起收割，更可以在即將開啓的「勞動課」上，和老師一起打稻穀、曬稻穗、碾米、做飯、品美食。

建設農耕基地及研習徑

麓城外國語小學教學處主任黃軻夫介紹，從新學期開始，每周一課時勞動課將從綜合實踐課中獨立出來。他指出，根據《義務教育勞動課程標準（2022年版）》要求，今秋開學起，勞動

課將正式寫進課表，成爲中小學的一門獨立課程。

自創校以來，該校通過綜合實踐課、社團、課後服務、節日活動課、寒暑假特色作業等方式開展勞動教育，並建設了體驗園、探究園、研究園三個「農耕基地」和一條「研習徑」，依據

24節氣的植物生長規律，讓勞動教育變得生動有趣。

「農耕園裏除了水稻，還有荷塘、雞舍……同學們發現孵化箱比母雞孵蛋成功率要高。」雞舍內，幾隻母雞領着一群小雞無憂無慮地閒庭信步。「讓魚兒自由呼吸」、「無人值守時的植物護理」等AI實踐勞動成果也已被應用到農耕園。黃軻夫表示，獨立的勞動課有助於提供更廣闊的平台開展「勞動+」跨學科學習，也將成爲實施五育並舉的一個新契機。



廣大附中新生匯演 展示軍訓成果

在開學前，廣東各大中學都有長達幾日的封閉式「軍訓」體驗活動，要求升初中和高中的學生，在本校校舍或去到黃埔軍校等指定地點進行軍訓，以讓增強學生意志力，培養學生吃苦耐勞的精神。

最近，廣大附中教育集團新生軍訓成果匯報表演在廣州大學附屬中學大學城校區舉行。三個校區共計逾2000名高一和初一新生展示了他們的颯爽英姿和青春風采，包括展示分列式、軍體拳、匕首操、擒敵拳、搏擊術等。

在分列式表演中，各班參與軍訓的同學邁着整齊的步伐，喊出嘹

亮的口號走過主席台。經過一周的軍訓，同學們的變化非常大，皮膚曬黑了，意志也更加堅定了，每個人都充滿能量，鬥志昂揚大步邁進。

另外，軍訓除了要學習正步，還要練習其他操步，包括匕首操、軍體拳等。在最後的軍訓結營表演上，學校初三少軍班的男生動作熟練，齊齊表演匕首操；高一國防班整齊劃一，揮舞軍體拳；高二國防班女生「巾幗不讓鬚眉」，展示了一套乾淨利落的搏擊術；高二國防班的戰術動作展示，展現了該校國防特色課程的成果。



▲廣大附中早前舉行新生軍訓成果匯演。

▶福田區園嶺中學語文教師鄭載望患上腦癌，仍然心繫學生。



患癌老師心繫學生 用心寫期末評語

深圳中考成績在暑假放榜後，學生的大考已塵埃落定，但深圳福田區園嶺中學的語文教師鄭載望正面臨人生中的一次重要「大考」。

2022年2月，這位生於1987年的年輕教師被診斷出患四級膠質母細胞瘤，這是最危險的「腦癌」形式。疾病加深，鄭載望仍然關心他所教的中學生，「在12年的教學生涯中，這是我所帶的第六個初級班，雖然由於突發疾病，在他們初中生涯的最後一個學期，我不能親自給他們上課、帶他們去考場，但我的心將永遠與他們在一起。」

2021年暑假前夕的一個晚上，鄭載望正在準備期末考試，像往常一樣教學和做研究，突然感到一陣

眩暈和劇烈的疼痛猛烈地衝擊着他的頭部。痛苦了七個月後，他被診斷患上腦部惡性腫瘤。

經過手術、放療和化療，鄭載望的病情已經穩定下來，在過去的六個月中，他一直在反思，他能爲他的學生做些什麼，以及在離開教學崗位後他能爲教育做些什麼。

後來，他在電腦中爲每個學生寫下「期末評語」，每條評論都是根據每個學生的不同個性特徵而制定的。鄭載望知道，老師給學生的評語中的某種激勵或強化，往往會在不經意間激發學生的潛能，使他們意識到一些可以用在一生中的東西，這是他送給學生們的一份的特殊「禮物」。